

中央制定《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，明确列出调查研究的重点内容，号召并指导全党各级领导干部要传承和发扬马克思主义政党的优良作风，深入开展调查研究。因此，从延安精神中汲取调查研究的智慧力量，在总体上要坚持正确的政治方向，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，做到对党忠诚，坚决做到“两个维护”，响应党的号召，贯彻党的方针，落实党的政策，同时要瞄准方向，围绕实现社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴躬身实践调查研究。

延安精神的精髓是调查研究的源头活水

解放思想、实事求是的思想路线是延安精神的精髓，其中实事求是更是调查研究的源头活水。

一方面，调查研究是实事求是的客观要求。从内涵来讲，调查研究与实事求是二者相生相伴、相互促进。调查研究即是通过实践活动搜集数据资料对客观事物与实际情况进行分析研究，最终探知事物的真相全貌，探求事物的客观规律，探索问题的解决思路。“实事”即客观存在的一切事物，“求是”即研究客观事物的正确规律和内在联系。调查研究必须遵循客观规律、依据实际情况，着力点在于探寻解决实际问题的正确答案，而要通向真理、形成真知就必须通过调查研究。1941年7月，毛泽东同志在中央研究院成立大会上强调，要做到实事求是，就必须大兴调查研究之风，必须下马看花；同志们的眼光一定要向着实际事物的调查研究。^[1]毛泽东同志告诫全党干部必须注重调查研究工作，就是为了解决党内存在的主观主义、经验主义的思想作风问题，改造理论与实践、学习与工作完全脱节的现象，做到实事求是。

另一方面，实事求是调查研究的遵循。调查研究必须坚持实事求是的原则，树立求真务实的作风，具有追求真理、修正错误的勇气。2023年中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》指出，在全党大兴调查研究“必须坚持实事求是，坚守党性原则，一切从实际出发，理论联系实际，听真话、察实情，坚持真理、修正错误，有一是一、有二是二，既报喜又报忧，不唯书、不唯上、只唯实”。实事求是马克思主义世界观和方法论的精髓，中国共产党坚持马克思主义为指导，牢牢坚守实事求是的思想路线，在革命、建设、改革不同历史时期，创造一个又一个的伟大胜利。延安时期，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人，坚持不懈推进马克思主义与中国实际相结合，形成了马克思主义中国化的第一大理论成果毛泽东思想，其理论精髓与活的灵魂即为实事求是。1939年毛泽东同

志在《中国革命与中国共产党》一文中明确指出：“解决中国革命问题的前提就是要认清中国的国情”，强调革命运动必须要唯实。正是因为坚持实事求是，我们党在新中国成立之前，已然锻造成为一个政治上思想上均极为成熟的马克思主义政党。新时代，全党大兴调查研究既是对我们党光荣传统的继承，也是对延安精神精髓的弘扬。在实践中，调查研究应紧紧把握延安精神的精髓要义，以客观事实为依据，切勿脱离实际凭空想象，坚持基本真理。

延安精神的本质是调查研究的价值旨归

中国共产党是为人民谋利益、依靠人民奋斗的党。全心全意为人民服务是延安精神的本质体现，也是党的根本宗旨，更是调查研究的价值旨归。新时代，全党大兴调查研究应坚持为人民服务，一方面要虚心向人民学习，另一方面要尽心帮人民解忧。

首先，只有虚心向人民学习，才能释放调查研究的能量。习近平总书记在2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上告诫领导干部：“要拜人民为师、向人民学习，放下架子、扑下身子，接地气、通下情，深入开展调查研究，解剖麻雀，发现典型，真正把群众面临的问题发现出来，把群众的意见反映上来，把群众创造的经验总结出来。”从价值层面来讲，人民群众的社会实践，是获得正确认识的源泉，也是检验和深化认识的根本所在。马克思主义认为人民群众是历史的主体、历史的创造者，是推动社会历史发展的决定力量，中国共产党作为马克思主义政党，坚持走群众路线，一切依靠人民，从群众来、到群众中去，立党为公执政为民。以为为人民服务为根本宗旨，虚心向人民学习是中国共产党执政立场的本质体现。延安时期党开展调查研究主动积极向基层深入、向人民群众学习，遂形成了深入群众、调查研究的作风。1941年3月，毛泽东同志在《农村调查》的《序言》中强调广大党员干部要做到“眼睛向下，不要只是昂首望天”，敢于“放下臭架子、甘当小学生”。^[3]为此，1942年张闻天带领调查小组从延安出发，途经神府、兴县、米脂、绥德，于次年3月返回延安，对沿途地区的社会生产力和生产关系，以及抗战时期我党的农村经济政策进行了深入的调研，后感叹到“以后有向着接触实际、联系群众的方向不断努力的必要”，^[4]表达了向人民群众学习的必要性和迫切性。

其次，只有尽心帮人民解忧，才能提升调查研究的实效。调查研究的实效主要体现为解决实际问题，解